
文明上网班会教案设计 文明上网与网络
安全班会教案(汇总7篇)

作为一名老师，常常要根据教学需要编写教案，教案是教学
活动的依据，有着重要的地位。大家想知道怎么样才能写一
篇比较优质的教案吗？下面是小编整理的优秀教案范文，欢
迎阅读分享，希望对大家有所帮助。

文明上网班会教案设计篇一

随着时代的发展，电脑网络已经走进了小学课程，人们包括
小学生在内与网络的联系越来越紧密。在一部分学生身上也
出现了一些问题，需要引起我们足够的重视。希望通过这次
班会使同学们能够正确认识网络，文明上网。

活动目的：

1、正面认识网络的利与弊。

2、体会文明上网对青少年身心发展的重要性。

3、掌握文明上网的方法，并正确利用网络来提高学习。

活动开始：

一、导入

师：随着社会的发展，科技的进步，电脑已走进千家万
户。“上网”已成为人们生活的一部分，丰富多彩的网络世
界为我们的生活和学习提供了前所未有的便利条件。可同时
也给我们带来了许多问题和困惑。有些学生迷上了网络，严
重影响了正常学习，那么，我们应该怎样正确对待网络，做
到上网有益呢?今天我们班会的主题就是——文明上网。



二、活动过程

1、我们先来谈谈上网给我们的学习、生活带来了哪些好
处?(异地交流、网上学习、网上娱乐、了解世界、网上购物、
网上交友等)

2、大家都喜欢上网，在你的生活中你上网都是干什么?希望
大家以诚信为前提，敞开心扉，畅所欲言。

3、有好多同学都喜欢网上聊天，在网上结交一些朋友倾吐心
事。在网上你都结交了哪些朋友，有没有异地的?谁来谈谈网
上聊天时你的心情。

网络毕竟是一个虚拟的世界，网上交友你觉得应该注意什么?
有没有什么经验向大家传授或自己曾经经历过的事向大家提
个醒。

5、近几年来，在互联网快速发展的同时，出现了大量网吧，
网吧的出现为普及网络知识起到了积极的推动作用，但是随
着互联网信息垃圾的不断出现，网吧的负面效应也日益显现。
据统计，我国90%的青少年都选择去网吧上网，那么请同学们
谈谈“去网吧上网”你的观点。

引导明确——《互联网上网服务营业场所管理条例》第二十
一条规定：互联网上网服务营业场所经营单位不得接纳未成
年人进入营业场所。

案例1：17岁的少年吴治(化名)沉迷于电脑游戏，无法自拔。
为了偷钱上网吧，他在通州奶奶家，趁爷爷奶奶熟睡之际，
亲手将奶奶砍死，爷爷被砍成重伤。

案例2：16岁的少年胡某在网吧里玩一种用刀捅人的暴力游戏
时，由于技术欠佳，受到另一人的冷嘲热讽。在网络
上“杀”红了眼的胡某当即火冒三丈，抽出半尺长的防身刀



具，捅向受害人的胸口，导致受害人当场死亡。

案例3：5月25日傍晚，四川一名流浪少年赵刚被被人砸烂，
尸体上还有几处刀伤，其死状惨不忍睹。杀害少年的凶手竟
是3名嗜好上网玩“杀人游戏”的中专生，他们杀人的目的只
是为了验证自己“胆量有多大”。

看了这些案例，同学们想说什么?像这样的悲剧还有很多很多，
谁还知道?

7、网瘾测试：(网瘾测试题链接)

8、总结一下网毒给我们带来了哪些危害：1、浏览不良信
息——色情、暴力、反动等内容，毒害我们的心灵。2、网络
游戏、成瘾——患网络综合症，不能自拔。3、网络诈骗、黑
网吧——造成网络犯罪。

那么我们青少年该如何面对网络，怎样上网才是文明上网，
健康上网呢?

《文明上网保护自己》

9、我们应如何利用网络来帮助我们提高学习、生活的质
量?(我们只能从网上搜集一些健康的、进步的、积极向上的
有利信息，为我们的学习和生活服务，要让网络为我们的健
康成长积蓄更多的力量!)

10、活动小结

网络世界无所不有。只要我们能把握好上网的尺度，正确使
用网络，健康上网，文明上网，就能给我们的生活带来很大
的好处。希望在座的每一位同学都能文明上网，利用网络来
提高我们的'学习，丰富我们的课余生活，交到更多更好的朋
友。



11、学习《全国青少年网络文明公约》

老师这里有一份《全国青少年网络文明公约》，让我们共同
来学习并宣誓：

要善于上网学习，不浏览不良信息;

要诚实友好交流，不侮辱欺诈他人;

要增强自护意识，不随意约会网友;

要维护网络安全，不破坏网络秩序;

要有益身心健康，不沉溺虚拟时空。

三、活动总结

同学们，我们青少年是祖国未来的建设者，我们的茁壮成长
将是祖国明天的美好希望。让我们行动起来，远离网吧，拒
绝网毒，避免伤害，文明上网，健康成长，做一名合格的新
时代小学生。

教后反思：

这堂班会课，学生能敞开心扉，说出自己的上网经历以及沉
迷网络的痛苦，课堂里洋溢着浓浓的倾诉氛围。在这样的真
情对白中，对同学们都有了不同程度的触动，认识到了不能
到营业性网吧上网，要文明上网，谨慎交友。

这堂班会课对我的触动也很大。我感受最深的是，教育孩子
不能只用说教，而要让孩子在活动中体验，在体验中成长。
其次，活动前要注意营造好课堂气氛，充分打开孩子的心扉，
只有当孩子敢于说出心里话，教育才能找到切入口，才能很
好地进行。



文明上网班会教案设计篇二

1、 了解中华传统文化，感受礼仪之邦。

2、 从身边的榜样发现美，感受美。

3、有争当美德好少年的愿望，向榜样学习，传递爱的正能量。

二、【活动对象】

302中队全体少先队员

主持人：(甲)周文平 (乙)谢夏微

三、【活动准备】

1、队员通过自己查阅资料，搜集中华传统文化、文明礼仪故
事的资料。

2、编排文明礼仪操，论语朗诵，搜集朗诵、演讲配乐。

3、制作美德章、小组组牌。准备书童服装、竹简、学生自制
贺卡、队旗、铃鼓。

四、【活动过程】

(一)预备部分：整理队伍、报告人数

中队长：各小队报告人数

一队小队长：萝卜小队立正，(小跑向前，敬礼，还礼)报告
中队长，萝卜小队原有队员6人，实到6人，报告完毕。

中队长：接受你的报告(敬礼、还礼)



一队队长跑回原地，稍息，坐下

二、三、四、五小队分别同上。

中队长：全体立正，(跑向辅导员，敬礼，还礼)报告中队辅
导员，302大拇指中队原有队员32人，实到32人，报告完毕。

(二)正式部分：

中队长：转身，全体起立。出旗、奏乐、敬礼

齐唱《中国少年先锋队队歌》

中队长：下面欢迎中队辅导员为我们讲话。

辅导员：亲爱的队员们，今天我们在这里举行美德争章队会，
了解中华传统文化。咱们中国是个讲文明、有礼貌、重礼仪
的国家。我们是正在成长的一代，是祖国的未来和希望，应
从小养成了良好的文明礼貌行为习惯。让我们搭乘美德航班、
遨游在美的世界里，在活动中发挥自己的特长，展示出自己
的风采，希望大家积极勇跃地参加活动，争取得到“美德
章”。下面我宣布“争当美德好少年”主题队会现在开始。
有请主持人。

甲朝霞托着红日，徐徐从东方升起。

乙一个灿烂的日子，撒满大地。

甲 春风吹，阳光照，语言美，行为美，

乙尊师长,爱同学。

合让我们从小讲文明，懂礼貌，302中队《争当美德好少年》
主题班会现在开始。



第一篇章：明镜台——礼仪我知道

乙让我们进入今天队会的第一篇章：“明镜台——礼仪我知
道”

甲 中国是一个有着几千年文明历史的古国，文化源远流长。

乙 作为礼仪之邦，中国有许多礼仪故事至今仍深深地教育着
我们。

甲 各小组都收集了很多小故事，现在就请派代表上来与大家
分享吧!

故事一、《孔融让梨》

孔融小小年纪就懂得兄弟姐妹相互礼让、相互帮助、团结友
爱的道理，使全家人都感到惊喜。从此，孔融让梨的故事也
就流传千载，成为团结友爱的典范。

故事二、《无礼》

甲《孔融让梨》、《无礼》这一个个小故事如群星璀璨的银
河，熠熠闪光，让我们备受启发，那文明礼仪小知识你又知
道多少呢?现在我们就分五组进行抢答，这五组分别是：(各
小队自报)

出示：抢答题

选择

1. 早晨进校见到老师，要行礼问早、问好。如遇地方狭窄，应
( )。

2. 升国旗时应( )。



3. 未经( )同意不要随便动用他人物品，也不要随便翻阅别
人的书籍、作业、日记。

a.老师 b.本人 c.家长

5.学生进老师办公室( )。

a.敲门就可进入 b.随意翻找东西 c. 敲门允许方可进入

6.佩带红领巾时，应( )。

判断

1、有客人来学校参观，他们不是你的老师，不要说老师
好。( )

2、我们是文明的小学生，平时要注意不乱扔垃圾、不随地吐
痰、不乱涂乱画。( )

3、与同学发生争执时应先冷静，理智面对。如果解决不了应
及时找老师帮助或与同学之间协调。( )

4、去亲友家用餐，可以抢先入座，挑选自己喜欢吃的食物(
)

5、在乘坐公共汽车时不得向车外抛洒物品( )

请辅导员为讲故事者和抢答优胜者颁发美德章。

颁发美德章

合：口号：争做最美古小人,美德少年我先行!

第二篇：智慧泉——美就在身边



乙古人在礼仪上为我们作出了表率，一辈又一辈的精神成了
民族的传统美德代代相传。接下来进入第二篇：智慧泉——
美就在身边。请欣赏各队员带来的朗诵《新三字经》(换好服
装上台)

乙我们的身边有许多值得学习的美德好榜样，他们在用行动
传递着正能量，今天我们现场就来了一位我们学校的“丽水
市美德少年”——雷帅(掌声欢迎)，现在我们可以变身小记
者，做一次采访。(小组合作完成采访)

美，绽放在千钧一发间

一双美丽的大眼睛，高高的鼻梁，圆圆的脸蛋，看上去是那
样的淳朴，善良。她，就是黑龙江省佳木斯市第十九中学的
语文教师——舍身救人的张丽莉老师。

了解张老师，缘于开学的第一周，我和同学们一起观看了
《开学第一课》视频宣传片。今年这个节目的主题是“美，
就在身边”，在那么多美丽的人中，张老师给我留下了深刻
的印象。

初夏的北国晚风微凉 那是一个残酷的夜晚

放学的师生刚刚走出课堂 死神在霎那间露出狰狞的嘴脸

滚动的车轮好像疯狂的饿狼 孩子们猝不及防满眼的恐慌

在那一刻 恶魔的手臂已经触摸到了鲜活的生命

在那一刻 高悬的月亮也吓得失去了光芒

痛断肝肠的悲剧似乎已经注定上演 我们仿佛已经听到死神得
意的狂笑

一个俏丽的身影忽然闪现



横亘在车轮与孩子之间

横亘在生与死之间

用她那拿惯了书本的双手 将两个孩子远远地推开

用她那还沾染着粉笔末的双手 给了死神狠狠的一击

孩子——得救了 她——却倒在了血泊中

一瞬间，一个人的命运就这样改变了，张老师完全有时间躲
避肇事给她带来的厄运，可是为了救学生，她没有想自己，
更没有想到救了学生会给自己带来什么，正如她们学校的刘
文川副校长说的：“千钧一发间，最能反应人的真正品质”。
是啊，这就是中华民族的本色，是中华民族顶天立地、流芳
百世的道德楷模，他们的英雄事迹成为中华美德的音!

这段时间以来，我们一直都在温暖的感动中度过，接连涌现
的好人好事一次次地震撼着我们的内心，让我们感受着道德
的感化和精神的洗礼。“最美教师”张丽莉、“最美军官”
沈星、“最美司机”吴斌、“最美妈妈”吴菊萍。他们都是
平凡的人，但这些平凡的英雄，在危急时刻以不平凡的行动，
让我们永远记住了他们的名字。

少年励志中国强，3亿少年儿童的“少年梦”聚集起来，就汇
成了明天的“中国梦”。“中国梦”属于全体少年儿童，作
为祖国未来的建设者，让我们从现在做起，点亮我们的“中
国梦”，让梦想从这里起航，将红领巾的“少年梦”绘成蓝
图，让中国梦——梦想成真!

孔子曰：见贤思齐焉，见不贤而内自省也。楷模是一盏灯，
照亮我们前进的方向。在实现中国梦的征途中，我们中华儿
女必将勇往直前，让美——绽放在千钧一发间!



请辅导员为参与者颁发美德章。

【颁发美德章】

乙：一二三，

合 口号：争做最美古小人,美德少年我先行!

第三篇：回音壁——传递正能量

乙 你给别人一个微笑，别人给你一个春天

甲 你给别人一份温暖，别人给你快乐无限

乙 你给别人一份谦让，别人给你敬重万千

甲 你给别人一份真诚，别人给你温馨的思念

乙我们相聚在302中队，这是一个温暖的大家庭，队员们都应
该彬彬有礼，团结合作。课前，你的同桌为你亲手做了一张
贺卡，藏在课桌下。卡片上有他对你的赞扬与祝福，也有他
的小建议，现在就请大家快快找一找吧!

队员各自看贺卡(播放《感恩的心》)，自由与同桌交流，升
华感情。

甲 接下来，咱们一起来做“文明礼仪操”吧，全体起立(播
放视频音乐)

我是i，你是you，见面问好
说hello，hello，hello，hello，hello，hello，hello。

你好吗?how are you，谢谢，thank you。对不起，sorry，没关系，
it’s ok。



铃声一响进教室，安静等候老师来。课前准备要充分，专心
听讲多动脑。

博览群书增见识，认真作业按时交。读写姿势要记牢，做好
眼操保视力。

课间活动要文明，开开心心消疲劳。上下楼梯不乱跑，讲话
轻声不乱叫。

用餐文明增营养，爱惜粮食不乱倒。餐前餐后要洗手，个人
卫生做得好。

见到垃圾弯个腰，不让纸屑到处跑。交通安全最重要，时时
刻刻要记牢。

自己事情自己做，孝敬长辈讲实效。古小雏鹰有志气，明日
腾飞看今朝。

请辅导员为优胜者颁发向美德章。(颁发美德章)

合 口号：争做最美古小人,美德少年我先行!

甲 下面掌声有请中队辅导员讲话

队员们，今天的主题队会开得非常成功，通过这次队会，我
们每个队员都应该以文明言行严格要求自己，养成道德好习
惯，向榜样学习，接住爱的火炬，发扬中华传统美德。孩子
们，你们长大了!祝贺你们!让我们携手共进，争当美德好少
年。

文明上网班会教案设计篇三

1、 使同学们认识到讲究文明礼仪是非常有必要的。



2、 使同学们认识到一个真正有文明的人应是怎样的。

准备过程

1、收集资料

2、排练节目

3、布置黑板

活动过程

(一)班会开始

主持人：文明，使人举止文雅;礼仪，使人风度翩翩。现在，
我宣布三年级《争做文明学生》主题班会现在开始!同学们，
这次班会的主题是——文明礼仪。也许有些同学会觉得这个
主题与自己无关紧要，但是讲究文明礼仪在当今社会已越来
越重要了，养成良好的文明礼仪对个人的成材有着不可忽视
的作用，所以这次的班会我希望同学们能够认真对待。

(二)小品表演

1)老师进入教室上课，学生a、b、c三人在聊天

2)上课后，a趴在桌子上睡觉，b、c继续聊天

3)d自行进入教室与老师争执，d离开教室

4)继续上课，b、c开始争吵，a参与其中

5)老师气愤而去

(三)礼仪知识学习



1、我们升国旗时我们要做到哪些礼仪?

2、我们在学校内要做到哪些?

3、那我们在公共场合呢?

(四)讲故事《下课》

(五)现场采访

小记者：1、做自我介绍 2、现场采访

(六)小品回放 《上课》

(七)唱拍手歌《礼貌用语歌》

班任总结

是啊，你给别人一个微笑，别人给你一个春天。你给别人一
份温暖，别人给你快乐无限。你给别人一份谦让，别人给你
敬重万千。你给别人一份真诚，别人给你温馨的思念。我们
是祖国的小雏鹰，让我们插上文明的翅膀，人人都来争做文
明使者。

文明上网班会教案设计篇四

1、提前布置主题班会内容，叫同学们收集有关“文明”的材
料

2、叫同学们结合校园中文明与不文明的现象做好发言准备

3、安排两位同学准备小品《碰撞以后》

1、主持人开场白：



2、同学们各抒己见，自由发言

陈山：同学们乱扔乱丢乱吐现象十分严重，扔纸片、扔包装
袋、扔纸盒、扔饮料瓶，更不文明的是走着，吃着，吐着，
扔着，特别是有些女同学大口大口吃着东西，边走边吃边扔
边吐，看看楼梯、楼道、阶梯教室，有的同学上课吃瓜子，
好吃到了极点，还有的同学随地吐痰，还带伴奏的，教室里，
课桌下，鼻涕到处抹（边说边表演，全班大笑）

黄宇波：说的没错，我们身边破坏公共财物也十分严重，举
两个例子，班上的劳动工具买回来不到两天就已经四分五裂
了，还有很多同学的课桌都画了“大花脸”（一些同学默不
作声）

3、小品表演《碰撞以后》

4、同学们讨论、发言

胡宇婷：表里一致，做一个内秀外美的中学生

主持人：下面我们请班主任做总结

6、班主任总结

同学们，我们每个人在这里求学，都有一个追求，都有一理
想，都有一个志向，如果说八中是一片沃土的活，我们要在
这里把我的耕作变成果实，实现我们的追求；如果说是一支
拐杖的活，我们要拄着这支拐杖攀登高峰，实现我们的志向；
如果说八中是一只展翅飞翔巨鸟的活，那她会承载着我们的
希望去实现我们的理想我们的同学们要做一个文明的人，一
个诚实的人，一个守纪的人， 做一名文明的中学生，为学校
做一点事，为学校建立良好的形象学校是我们人生的起步，
理想的种子要播种，人生的意义要认识……这里有青春的幻
想，有未来的呼唤让我们以文明的中学生，用心中炽热的爱



来歌颂她，赞美她!

文明上网班会教案设计篇五

1、学习观察、图片、讲述图片内容。

2、引导幼儿看到垃圾怎么做。

3、培养幼儿从小爱护环境。

1、图片若干

谈话活动，引出故事

t：（小结）看到地上的垃圾会让我们很不舒服，而且有时候是
会发生危险的。

二、教师讲述故事（根据诗歌句式罗列图片）

t：你听到了故事里面有什么？

t：你喜欢小弟弟吗？

t：为什么？

t：（小结）小弟弟是个爱护环境的人看到垃圾主动捡起来，所
以我们也要向他们学习。

三、教师引导幼儿朗诵诗歌

t：其实这个故事是一个很好听的诗歌让我们来听一听。

t：你听到诗歌里面有什么？



t：让我们用好听的声音来告诉大家诗歌的秘密？

t：以后小朋友如果在幼儿园或者马路上看到别人乱扔香蕉皮
我们要告诉他们爱护环境。

文明上网班会教案设计篇六

活动准备:

1、召集班委讨论、决定班会程序，构建文明城市蓝图。

2、确定主持人(本次主题班会确定二名主持人:胡晶晶梁昊)。

5、设计主题班会课件。

活动时间：20xx年10月10日

活动流程:

一、主持人入场(播放歌曲咱

两位小主持人在歌曲声中上台。

中队长:同学们，国素有[礼仪之邦"的美誉，谦逊礼貌的语言，
一直是我国人民常生活的用语，作为小学毕业生，们更应该
从小讲文明，懂礼貌。为此，今天我们全体师生要同栽一棵
文明之树(画树)，我们一起陪这棵小树健康茁壮地成长。看
到了秋天，它能结出哪些文明礼貌之果。下面我宣布:六(3)班
[创文明城，做文明人。

主持人1:晨风吹，阳光照

主持人2:语言美，行为美



主持人1:尊师长，爱同学

(一)家庭文明礼仪

学生自由发言。

学生自由发言。

(二)校园礼仪

主持人2:当你看到这种不文明行为的时

学生自由发言。

同学们，都知道，礼貌用语记得牢。

对待长辈要用[您"，早晨见面说声[早"

平时互相问问[好"。分别[

若求人，[请"字先，最后别忘说谢谢，

影响别人，[对不起"

回答请说[没关系"

做个文明好孩子，

(录相结束)学生自由发言。

主持人女:除了录相中的校园礼仪，你还知道哪些文明的校园
礼仪呢?我们现在来分小讨论一下。(讨论结束)

入校门，衣冠整；情绪昂，步履正。见师长，问



铃声响，进课堂；互致礼，起勿响。坐姿正，勿

要发言，先举手；起立答，声洪亮。写作业，贵

课间时，要活动；文明玩，会放松。遇老师，要

花儿美，草青青；爱校园，护环境。班集体，是

同学间，互关心；善理解，乐助人。要诚实，懂

敬人者，人恒敬；集体荣，我才荣。学校里，有

有集会，守时间；明纪律，姿态端。入有序，位

升国旗，要庄重；身肃立，情感浓。降国旗，止

少先队，是先锋；红领巾，飘在胸。手高举，把

(三)社会文明礼仪

主持人2:大家的发言很激烈，那么，在社会文明礼

(四)现场采访

(场景一)当你要向同学借笔用时，你应

小记者评价:这位同学说话真有礼貌，我

(场景二)来到书店，你想买本上下五千年，你应

小记者评价:嗯，你真是个有

(场景三)你和爸爸妈妈游玩时，如果你走失了，你该怎

小记者评价:你真棒，警察叔叔



(场景四)如果你没有记清作业，你应该怎

小记者评价:真棒，老师一定会

(场景五)你的新球鞋，不小心被小心同学踩脏了，你会怎么
说，怎么做?

小记者评价:你真大度，同学间就应该像你这样团

(场景六)当你看到一位叔叔乱扔烟头时，你会怎么说怎么做?

(五)活动总结

辅导员总结:

请同学们一起来宣誓:

1、自尊自爱，注重仪表；

2、真诚友善，礼貌待人；

3、遵规守纪，勤奋学习；

4、勤奋俭朴，孝敬父母；

5、遵守公德，严于律己。

文明上网班会教案设计篇七

1、让同学们课前收集资料，让他们在参与过程中，初步了解
络的利与弊。

2、让同学们观看迷恋络带来危害的录象、资料等，让他们进
一步了解络的负面影响。



3、通过与家长的真情对话，让同学们明白家长的心情，以真
情打动孩子，让他们注意避免沉迷络。

4、让同学在讨论、交流中，找到正确对待络的方法。

学生迷恋络是班主任工作中一个很棘手的问题。初二学生的
年龄、心理特点决定了简单说教、严厉制止的教育方式是收
效甚微的。所以，这堂班会课的设计，以关注学生的'心理需
求为出发点，力求让学生通过诉说、倾听、讨论明白沉迷络
的危害，找到正确对待络的方法，让他们在自我体验和与家
长、老师的互动中明辨是非，远离吧，文明上。

1、引导学生明辨是非，对络资源正确地加以取舍应用，取其
精华，去其糟粕。

2、增强上的文明意识和安全意识，自觉构筑抵制不良信息冲
击的“防火墙”。

3、正确认识络环境对自身生活的意义及影响，呼吁学生文明
上，健康上，使他们具有较强的独立性和适应性，促其全面
发展和健康成长。

1、学生收集有关络给社会带来的好处和危害的材料；

2、与学生交流，分析学生沉迷于络游戏、络聊天的现状与根
本原因；

3、争取家长的支持与参与。

主持人甲：提到“防火墙”这三个字，我想同学们肯定不会
陌生，你家的电脑安装“防火墙”了吗？你的qq几号？你的
梦幻西游升了几级？e—mail、bbs、博客等新鲜的名词都出现在
了我们日常的生活中，在上冲浪成为了许多学生课余的一大
爱好。



主持人乙：是啊，络给我们的生活带来了新的变化，有了络，
信息传播更快了，人们的生活更丰富多采了。可是，络在给
我们带来便利的同时，也给带来了许多问题和困惑，给老师、
家长们带来了许多的困扰和无奈。今天就让我们以主题班会
的形式，一起来探讨络这把双仞剑。

合：“构筑心灵的防火墙——文明上，从我做起”主题班会
现在开始。

2、班会课在《明天会更好》的各声中结束。

1、走进络真精彩。

请同学们说说自己在上都做了些什么，有什么收获？

同学自由发言

2、你连络祸害多。

络丰富了我们的生活，也给我们带来了危害，请同学说说络
的危害。

请同学自由发言

3、观看课前有关资料，让同学了解络的负面影响。

主持人甲：正如同学们所说的，络上有着和形形色色的人，
有着一些不健康的信息和画面，我们一个不小心，就可能深
陷其中，无法自拔，荒废学业，甚至酿成悲剧。请看大屏幕。
（观看录象）

主持人甲：同学们，这一个个触目惊心的数字，就像一阵阵
警钟在我们耳边敲响了。

主持人甲：同学们，这一个个触目惊心的数字，就像一阵阵



警钟在我们耳边敲响了。

主持人乙：在我们班上，也有一些同学沉迷络游戏。他们的
心情是怎样的呢？他们的父母的心情又是怎样的呢？让同学
和家长敞开心扉真情对话。

话题由此展开，此环节鼓励家长和学生敞开心扉，畅所欲言，
力求在真情对话中明白彼此的心情。

主持人乙：看来，络的确给我们带来很多的困扰，也给我们
的家长带俩很多的负担。

主持人甲：为什么同学对络趋之若骛，而家长却是谈色变，
该怎样解决这个矛盾，请心理学老师为我们指点迷。

老师：络是把双刃剑，不论是家长还是孩子，都要正确地对
待络。

1、自我提醒。把上的好处与坏处分别写在一张纸上，贴在房
间的显眼处，每天默念几遍。

2、自我暗示。一有上的念头，反复自我暗示。如：“现在应
该学习，等周末再上等。

3、放松训练。当瘾发作时，常出现紧张、不安等情绪，此时
可做些深呼吸等放松练习。

4、注意力转移。如欣赏自己喜欢的音乐，做自己感兴趣的事
情，如：散步、郊游等。

5、规范生活。重新规范自己的作息时间，让自己更充实。

1、正确引导，变堵为疏，发挥络对青少年的积极作用。

2、家长应该与孩子多沟通，多给孩子情感上的关爱，营造良



好的家庭氛围，给孩子轻松的成长空间，增强孩子的自信心。
也可以与孩子一起络知识。

3、对自控力差的孩子，父母可以与他们定协议或合同，适当
控制孩子的上时间，培养孩子自律、守时、守信的习惯。

1、正确引导变堵为疏，发挥络对青少年的积极作用。

2、家长应与孩子多沟通，

1、请同学和家长说说怎样构筑心灵的防火墙。

主持人乙：老师从心理学家度为我们分析了沉迷络的原因，
也为我们了预防络危害的方法——构筑心灵的防火墙。现在
请同学们说说，我们还可以从哪几个方面为自己构筑起一道
心灵的防火墙，请同学各抒己见。家长有什么好方法，也请
说说。

生：控制上时间。

培养其它兴趣爱好，转移注意力

找最亲近的亲人或朋友诉说

2、请班主任老师以自身经历谈谈正确上的好处，同时展示个
人博客以及发表的作品剪贴本等。

主持人甲：同学们，我们左右不了吧的不规范管理，我们阻
挡不了上垃圾信息的产生，但我们可以构筑起道德的防火墙，
文明上，健康上，充分利用络为我们的学习生活服务。

主持人乙：学校刚刚下发的《中学生日常行为规范》，就像
一场及时雨，为我们健康上指明了更明确的方向。（课件上
呈现）



遵守络道德和安全规定，不浏览、不制作、不传播不良信息，
慎交友，不进入营业性吧。

主持人甲：同学们！让我们保持人类的本性——诚实、守信、
文明。呵护青少年最善良、纯正的心灵，做一个合格的中学
生！

主持人乙：同学们行动起来吧！正确上，文明上，健康上，
远离吧！

主持人甲：为了更好地约束自己，我们班委会经过讨论，写
出了一份倡议书，现在请同学们在倡议书上。

1、请同学们把上班会的感受写成文章发表在班级博客。

2、班会课在《明天会更好》的各声中结束。


